
Zadania zestaw 16 -  pole magnetyczne 

 

1. Obliczyć indukcję magnetyczną B i natężenie pola magnetycznego H w punkcie 

znajdującym się w odległości  R = 1 m od znajdującego się w powietrzu 

przewodnika prostoliniowego, w którym płynie prąd stały  I = 628 A. Wartość 

przenikalności magnetycznej określić za pomocą tablic. 

 

2. Elektron o energii kinetycznej  E = 10eV  wlatuje w jednorodne pole magnetyczne  o 

indukcji  B  =  10
–4
 T. Obliczyć promień okręgu po którym będzie krążył elektron w tym 

polu. Ładunek elektronu i jego masę odnaleźć w tablicach. Wektor prędkości elektronu 

leży w płaszczyźnie prostopadłej do linii sił pola. 

- Jaka będzie częstotliwość obiegu elektronu po orbicie? 

- Zbadać, jak zależy częstotliwość obiegu elektronu od jego energii kinetycznej. 

 

3. Dwie cząstki: elektron i cząstka α poruszają się po okręgu w tym samym polu 

magnetycznym. Obliczyć stosunek promieni tych okręgów jeżeli  

- pędy cząstek są takie same 

- energie cząstek są takie same   

Dane znaleźć w tablicach. Przyjąć, że prędkości cząstek są znacznie mniejsze niż 

światło. 

 

4. Znaleźć różnicę potencjałów na końcach skrzydeł samolotu, który leci poziomo w polu 

magnetycznym Ziemi z prędkością  v = 900km/h. Składowa pionowa pola magnetycznego 

ziemi wynosi  Hz.=10-6A/m. Rozpiętość skrzydeł samolotu  l = 12m. 

 

5. Obwód kołowy o promieniu  r = 10cm znajduje się w jednorodnym polu magnetycznym 

w płaszczyźnie prostopadłej do linii sił pola. Obliczyć Sem na rozwartych końcach tego 

obwodu jeżeli pole zmienia się wg funkcji  B = at, gdzie  a = 0,2 T/s 

 

 

 

 

 

 


